

# CUBA LIBRE

Órgano de propaganda y defensa de la Independencia de Cuba en el Río de la Plata

Director: RAMON VALDÉS GARCIA

Año 1

Montevideo, Junio 14 de 1896

Número 24

## ADMINISTRACIÓN:

MERCEDES 112

Redacción: Sarandí 78

Agente en Buenos Aires: Emiliano Estrada  
CALLE CANGALLO N.º 411

## SUSCRICIÓN

Destinado el Comité que publica "CUBA LIBRE", el producto de la suscripción, al sostenimiento de la revolución, no establece cuota fija para los suscriptores, siendo ella a voluntad, dentro del límite de treinta centésimos como mínimo, y diez pesos como máximo.

CUBA LIBRE aparecerá todos los domingos

## GOBIERNO DE LA REPÚBLICA

PRESIDENTE

Salvador Cisneros Bentancour

VICE

Bartolomé Massó

SECRETARIO DE GUERRA

Carlos Roloff

DE HACIENDA

Severo Pina

DEL INTERIOR

Santiago García Cañizares

DE R. EXTERIORES

Rafael Portondo

SUB-SECRETARIO DE GUERRA

Mario Menocal

DE HACIENDA

Joaquín Castillo

DEL INTERIOR

Carlos Dubois

DE RELACIONES EXTERIORES

Fermín Valdés Domínguez

GENERAL EN JEFE

Máximo Gómez

LUGAR TENIENTE

Antonio Maceo

DELEGADO PLENIPOTENCARIO Y

AGENTE GENERAL DE LA REPÚBLICA

EN EL EXTERIOR

Tomas Estrada Palma

## CUBA LIBRE

MONTEVIDEO, JUNIO 14 DE 1896

## DELEGACIÓN

Del Partido Revolucionario Cubano

MANIFLES T. 0

La insistencia con que en estos últimos días vienen hablando los periódicos americanos de reformas en la administración de Cuba por parte del gobierno de España, me obliga a rogar a esos mismos periódicos denunciar a las siguientes manifestaciones que hago en nombre de mi gobierno, del ejército libertador y del Partido Revolucionario Cubano.

Esa cuestión de reformas no es asunto que concierne a los que han establecido ya en Cuba un gobierno independiente, y

están resueltos a todo género de sacrificios de vida y hacienda para emancipar toda la isla del yugo español. Enhorabuena que los españoles residentes en la isla, favorecidos por el gobierno de España con toda clase de privilegios y monopolios; enhorabuena que un puñado de cubanos pusilánimes ó soberbios y que algunos extranjeros, atentos sólo a su provecho material estén satisfechos de que Cuba continúe bajo la dominación española. En cuanto a nosotros, los que militamos bajo la Estrella Solitaria, los que constituyemos la república de Cuba, y formamos ya parte de un pueblo libre, con su propio gobierno y sus propias leyes, nuestra resolución es irrevocable, no entraremos con España en transacción alguna que no tenga por base la absoluta independencia de Cuba. Si España tiene poder bastante para exterminarnos, que convierta la isla en un vasto cementerio; si no, que se decida a tomar la única medida posible de terminar la guerra, y evitar la ruina total de todas las propiedades territoriales que reconozca sin pérdida de tiempo nuestra independencia, porque ella debe saber, sin llamarse a engaño, que mientras respire un cubano con dignidad—y hay muchos miles que la tienen—no habrá paz en Cuba, ni esperanza de reposo, jamás en el caso, poco menor que imposible, de que sea sofocada la actual revolución.

Las grandes causas triunfan al cabo, y la nuestra no puede ser más grande, supuesto que es la causa de la justicia tratada con desprecio, de los derechos del hombre suprimidos por la fuerza, de la dignidad de un pueblo ofendido hasta el último grado. Nosotros, los cubanos, tenemos más razón en nuestro esfuerzo por sacudir el yugo español, que la tuvieron las trece colonias que se levantaron en 1775 contra el gobierno inglés. Dichas colonias ejercían completamente los derechos imprescriptibles del hombre, la libertad de conciencia, de pensamiento, de impresión, de reunión, de locomoción; ellas libremente elegían sus autoridades locales, hacían sus propias leyes y realmente disfrutaban de gobierno propio. No tenían un capitán general con poderes arbitrarios de reducir a prisión a ciudadanos pacíficos, de desterrarlos sin formación de causa, de juzgarlos por corte marcial, de enviarlos a los prejuzgos de África, ó al cadalso según su absoluta voluntad. Ellas no tenían que pagar un ejército permanente de ocupación en todo tiempo y una parte de la armada nacional, ni pagar tampoco un exjambre de empleados hambrientos, enviados año por año de la metrópoli, como aves de rapta, a exprimir todo lo posible cada empleo público. A ellas nunca se les impuso una tarifa estúpidamente protectionista, que las obligase a comprar de la metrópoli artículos de primera necesidad, que podían comprar a la mitad del precio en un país vecino; no se les obligó a hacer un presupuesto de 20 ó 30 millones de pesos por año, hecho sin su consentimiento, y destinados exclusivamente a pagar el ejército y flota de ocupación, y los millares de empleados europeos, y todo el interés de una gran parte de la deuda nacional, no destinándose de esa enorme suma de 20 millones un centavo a la educación pública, y dedicando solo setecientos mil pesos al ramo de fo-

mento la mitad de los cuales apropiaron a su bolsillo particular los altos empleados de la isla, todos españoles.

Si pues, si nunca se ha puesto en duda el derecho de las trece colonias inglesas de América a levantarse en guerra de independencia, cuando la Gran Bretaña les impuso sin su consentimiento contribuciones sobre el té y en la forma de papel sellado. ¿Qué ciudadano, ya sea empleado público ó miebro particular de la comunidad en esta gran república, levantada sobre esas trece colonias, será capaz de dudar de la justicia y forzosa necesidad de los cubanos en pelear una y otra vez para verse libres por siempre de la tiranía española y establecer en su amada Isla una nación independiente? Seguro estoy de que con excepción de unos pocos extraviados por personal interés, nada honroso para ellos, no hay un solo ciudadano americano, desde las clases altas a las bajas, capaz de apoyar proyecto alguno para que termine la lucha en Cuba bajo cualquiera cosa que no sea la independencia. Nosotros los cubanos hemos lanzado el guante, y allí estará mientras no logremos emanciparnos del gobierno español. Nosotros tenemos conciencia de nuestra habilidad para gobernarnos por nosotros mismos; sabemos bien, por la experiencia, que somos, como pueblo, muy superiores a los españoles, que ninguna mejora, ninguna mejor educación podemos esperar de ellos; que al contrario mientras más tiempo estemos bajo su dominio, peor será para nosotros, porque nadie tenemos que aprender de ellos en política, sin los malos ejemplos de mal gobierno, de corrupción en todos los ramos de la Administración pública, de burocracia elevada a institución política que mata las energías individuales y la iniciativa por la esperanza de vivir de los despojos de las rentas públicas.

Con respecto a ideas de instituciones modernas y sentimientos democráticos, estamos mucho más adelantados que los españoles. En ese sentido y en otros muchos particulares, no tenemos nada común con el pueblo español. Somos americanos, respirando por doquier el aire puro de libres instituciones y contemplando con envidia el gobierno del pueblo por el pueblo y para el pueblo. Nosotros estamos en tan buenas condiciones para gobernarnos nosotros mismos, sin temor a perturbación desordenada guerra civil, como lo están a emanciparse de Inglaterra las trece colonias americanas y en muy superiores condiciones que las colonias españolas de este continente al separarse de España. La esclavitud social ha cesado en Cuba con su cohorte de injusticias y cruelez. El hombre blanco y el de color viven en perfecta armonía, sin presunciones ofensivas y sin resentimientos entre sí. Polean uno al lado del otro para conjuntar su libertad política. La gente de color en la Isla es muy superior a la de los Estados Unidos; son laboriosos, inteligentes y amantes del saber y en los últimos quince años han adquirido un grado de cultura intelectual que asombra. Por otra parte milares de blancos, con las facilidades que les proporcionan sus recursos pecuniarios han completado su educación en países extranjeros, especialmente en los Estados Unidos, en donde se han habituado a las prácticas republicanas y al ejercicio de sus

derechos de hombres libres, preparándose ellos mismos y preparando a sus hijos para el ejercicio de esos mismos derechos en su tierra natal, emancipada de la dominación española. Entre otras pruebas que pudieran aducirse sobre la capacidad del cubano blanco y de color para gobernarse por sí mismo está la sólida organización del P. R. Lo componen más de 20,000 cubanos distribuidos en diferentes países de América y organizados en Clubs que obedecen todas a un funcionario superior, elegido por ellos cada año.

Esta organización cuenta cinco años de existencia, durante los cuales cada miembro ha cumplido fielmente los deberes que se impuso, ha observado, sin interrupción y con regularidad los estatutos y prestado obediencia al delegado electo.

Entre los miembros de los Clubs hay varios españoles, los cuales disfrutan de los mismos derechos que los cubanos y viven con ellos en fraternal armonía. Esta hecho y los muchos españoles incorporados a nuestro ejército son una demostración eloquente de que nuestra Revolución no es el resultado de odio personal, sino un movimiento simplemente inspirado por el amor natural a la libertad y a las libres instituciones.

La guerra que se hace en Cuba tiene por objeto derrocar la dominación española y establecer una república independiente, bajo cuyas leyes protectoras, los españoles pueden continuar viviendo al lado de los cubanos, miembros de la misma comunidad y ciudadanos de la misma nación. Este es nuestro programa, que firmemente cumplimos. El día del triunfo, nuestros labios no tendrán un reproche para nadie, y nuestros brazos estarán abiertos para todos, cubanos y españoles, cualesquiera que hayan sido sus opiniones y su actitud durante la guerra.

Pero, sépan también todos, que entre la Revolución actual y el gobierno de España no hay pacto posible ni término ninguno de arreglo que no tenga por base el reconocimiento de la independencia de Cuba. Inicial es que se hable de reformas y aun de la más lata autonomía; todo eso es hacerse ilusiones y perder el tiempo que debiera aprovecharse en evitar la ruina y desolación de la isla. La revolución es poderosa; está encarnada en el pueblo cubano, y no hay poder español, ni poder humano, que detenga su curso.

La guerra, desde que el general Weyler se encargó del mando del ejército español ha asumido un carácter fiero. Sus tropas fusilan los prisioneros, persiguen y matan a los heridos y enfermos, asesinan a los indefensos e inciendian sus hogares. Las tropas cubanas, por su parte, destruyen como medida de guerra las fábricas y maquinarias de hacer azúcar, y están resueltos a no dejar piedra sobre piedra en el curso de la campaña. Mediten, pues, los españoles; mediten también los que pueden traer la guerra a breve plazo, y piensen que el árbol de la libertad está regado con la sangre preciosa de miles de cubanos, y sobre todo con la de José Martí, apóstol y mártir de la actual Revolución; piensen que ante la imagen venerada de este nuevo redentor, no hay un solo cubano que retroceda en la obra de emancipación que no se sintiera avergonzado con la sola idea de plagiar la sagrada enseñanza encubierta el 24 de Febrero por el Maestro muy

## CUBA LIBRE

amado. Tiempo es ya de que el pueblo cubano realice su justa aspiración de tomar asiento en el concierto de los pueblos independientes; y no se lo culpe, si por cumplir su noble propósito convierte en montones de cenizas cuanto existe sobre la faz del suelo de Cuba.

TOMÁS ESTRADA PALMA.  
Nueva York.

### EL «HOWARD CASSARD»

#### BUQUE DE GUERRA DE LOS REVOLUCIONARIOS

Un periódico de Madrid publica tres grabados, copia de fotografías sacadas del buque «Howard Cassard», uno de los barcos sobre los cuales tienen los revolucionarios *option* o compromiso de venta y con el cual se proponen obstaculizar a todos los acorazados que tienen los españoles en las aguas de Cuba.

Ese buque, de acero, tiene 70 metros de largo, cinco de ancho en la cuaderna maestra que es un semicírculo perfecto, y seis de puntal, con un desplazamiento de 350 toneladas. La fuerza de su máquina es de 1600 caballos con tiro natural.

La desusada proporción entre su longitud y su manga, le ha valido nombre de *buque cuchillo*, con el cual se le designa entre la gente del oficio en los Estados Unidos.

Tiene 20 por 100 más de largo, y 35 por 100 menos de manga que el *Deibrator*, y el mismo desplazamiento que este.

Su quilla, de forma muy original, termina en punta en la rueda; tiene 65 metros de ancho en el codaste, pesa 24 toneladas y está formada de planchas de acero muy homogéneo y muy bien laminado. Es la pieza más resistente, por no decir la solo resistente, que hay en el buque, y sobre ella gravitan principalmente todas las piezas de peso de sus máquinas, calderas y condensadores.

El eje tiene 30 metros de largo y 30 centímetros diámetro, la hélice tiene cuatro palas, tres metros de diámetro, y, su paso puede aumentarse o disminuirse a voluntad por un procedimiento análogo al que se emplea para hacerlo en el torpedo Howell, hoy tan en auge.

Cala 23 metros á proa, 3 á popa, y la obra muerta se eleva 3 metros sobre el nivel del mar.

Su constructor se proponía alcanzar velocidades desusadas; pero ha tenido la decepción de que no pase de 23 millas.

La máquina es de triple expansión, las carboneras pueden contener 100 toneladas y puede llevar otras 100 en el soldado.

La máquina, navegando á toda fuerza consume 20 toneladas diarias.

### PARTÉ OFICIAL CON COMENTARIOS

#### De la batalla de Lechuza

Las quisicosas oficiales de la Capitanía General de la Habana, han logrado conquistar fama universal por su *especialidad* en el ramo de las mentiras más ridículas que hasta hoy se han fabricado en los talleres que las producen; sin rival en su género, por el arte, la habilidad y refinado gusto con que están confeccionadas.

Entre las más recientes que han salido á luz, con la marca de fábrica: *Notas Oficiales*, tengo á la vista la del «Combate con Maceo» en Lechuza, que es la quisicosa más divertida, quedarse puede, como verán ustedes á continuación:

«Las columnas del general Suárez Inclán, coronel Sánchez Echavarria y teniente coronel Devós, salieron á practicar una operación combinada»

«El teniente coronel Devós del batallón de Alfonso XIII, salió por la mañana de

Mariel para concurrir á la referida operación. Recibió confidencias de que por Lechuza, á legua y media de Orozco y de Manuelita se hallaba Maceo y para dicho punto emprendió la marcha.»

«Después de pasar por el ingenio San Claudio y poco antes de llegar al demolido de Manuelita encontró una avanzada enemiga de unos 200 caballos sobre la que rompió fuego.»

«La columna siguió avanzando en dirección á Lechuza y desde ese momento, cada altura que dominó fué á costa de un combate.»

«Una vez que hubo llegado á Lechuza se encontró numerosísimas fuerzas enemigas que trataban de envolver la columna y en vista del grueso enemigo hizo un movimiento simulado de retirada hacia el ingenio San Agustín ó Recompensa para esperar á las demás columnas en combinación.»

«Tuvieron horas de avance y 7 horas de retirada hasta llegar al desembarcadero de San Claudio donde se fortificó.»

«La retirada ha sido gloriosa dejando á gran altura el prestigio de las armas españolas.»

A dicho lugar acudió poco después la columna del general Inclán y también lo protegió con sus fuegos el cañonero Alerta. El enemigo se batío á pié durante toda la acción. Las fuerzas enemigas que cargaron eran unos 5.000 hombres.»

Las bajas de Alfonso XIII consistieron en 4 soldados muertos y un oficial y 13 de tropa heridos, y fueron trasladados de una goleta al fuerte Reina Amalia.»

«Las bajas del enemigo deben ser numerosas; se cayeron caer muchos á corta distancia.»

«El capitán Tors y el teniente Santiaño sostuvieron en retirada la retaguardia desde Lechuza á San Claudio, haciendo retirar sus soldados por grupos, sin perder las posiciones, hasta que fué auxiliado por otras fuerzas; y el teniente Muñoz, que en vanguardia, continuó con fuego de metralla á la gente de Maceo.»

«El patrón de una goleta, bajo nutritivo fuego del enemigo, hizo el embarque de los heridos.»

«El general Inclán salió con rumbo al Cuzco para concurrir á la operación combinada. En Bramales supo que el batallón Alfonso XIII se batía con partidas numerosas de insurrectos de Maceo y se apresuró la marcha llegando á San Claudio, al anochecer, sin comer la tropa por espacio de 13 horas.»

«El batallón Alfonso XIII dice el general Inclán —sostuvo combate muy desigual, logrando replegarse con gran lucimiento y aplomo, sosteniendo las acometidas de Maceo; encontrando por suerte baluartes en los edificios del desembarcadero y apoyo en los fuegos del cañonero Alerta.»

«La aparición de Suárez Inclán determinó la retirada de Maceo, normalizándose la situación.»

«El general Suárez Inclán y las columnas Echavarria y Alfonso XIII siguen en combinación.»

Ahora, me permito tomar el escopelo y hacer los breves comentarios, que deseoso caso á quisicosa se desprenden.

De lo dicho, resulta, que la columna del teniente coronel Devós, del batallón Alfonso XIII, á las dos horas de su salida del Mariel, por la mañana, al llegar á Lechuza, se encontró con numerosísimas fuerzas cubanas que envolvieron la columna española; y en vista del grueso enemigo, el movimiento simulado de retirada que hizo hacia el ingenio San Agustín, fué, en efecto, un baqueteo á la desbandada, á toda máquina y sin disimulo, que duró 17 horas hasta llegar á San Claudio los que no quedaron regados por el caminodurante la gloriosa huida, que puso á gran altura el prestigio de las armas, y en fatal predicamento á los que las llevaban en las manos que las arrojaron á tierra, para emprender más ligeramente la carrera.

Pierna cuidado. *La Correspondencia*, el Carnicero no tiene ni hatenido jamás escrupulo; es de la madera del brigadier español Pando, de aquél que en Venezuela, allá por 1816, oíció á Moxo diciéndole

después que los desperdigados chaquetares de la desbaratada columna llegaron con vida al desembarcadero de San Claudio, llegó al anochecer á proteger el embarque de los heridos; la columna de Inclán, auxiliado por los fuegos del cañonero Alerta, que condujo á la Habana los heridos.

Y aquí entra la parte ridícula de la quisicosa: — «Las bajas de Alfonso XIII, en aquel desastre glorioso, solo fueron 4 soldados muertos, un oficial y 13 de tropa heridos». Queso, siguiendo la regla establecida en estos casos, de multiplicar por 10 el número de bajas confesadas debieron ser éstas, lo menos, 40 muertos, 11 oficiales y 130 soldados heridos, ó sea un total de 181 á 200 bajas.

Como final de la función de Lechuza, dice el chistoso general Inclán, «que el batallón Alfonso XIII sostuvo combate muy desigual, logrando replegarse (lase refugiarse) con gran lucimiento y aplomo, de las acometidas de Maceo, en el fuerte baluartado los edificios del desembarcadero.»

Por último, el general Echavarria, que se menciona en el último párrafo de la Nota Oficial de la Capitanía General, «sigue la combinación», encerrado en el castillo de La Punta en la Habana, sugeto á un consejo de guerra, por no haber acudido al auxilio de la destrozada columna de Alfonso XIII en el combate de Lechuza con Maceo, cuya columna, deshecha allí, dice la Nota Oficial, que «siguió la combinación.»

Así son las cosas y las quisicosas que confeccionan en la manufactura de la Capitanía General de la Habana.... Hasta la otra.

El Quimbo Habanero.

### CUATRO VERDADES

Dumas tuvo razón el Africá co mionza en los Pirineos.

Corrobora la millones de veces corroborada frase del ingenio francés el siguiente párrafo que entresacamos de un artículo de fondo: — «La hora del exterminio» de *La Correspondencia Militar*, periódico que ve la luz en la capital del Congo europeo.

Dice así:

«Si el general Weyler desechara escrupulos que sientan mal en carácter arrojado, como el suyo; si se acuerda de lo que padece la pobre España, que ha perdido ya en esta guerra miles y miles de queridos hijos sacrificados á los traidores machetes, explosivos, descarrilamientos ó vomito; si se hace cargo de quiénes son y lo que quieren los yankees; si jugándose el todo por el todo tiene un arranque y venga á su patria, debe ordenar inmediatamente á sus columnas que á todo prisionero que hagan, lo fusilen; que á los guajivos cómplices que hayan guiado como prácticos á los insurrectos los ahorquen; que sean también ahorcados cuantos autonomistas y reformistas se señalen como sospechosos por los españoles leales; en fin, que el general en jefe para obtener la paz conseguida necesita seguir muchos miles de cabezas, no dejando sobre la tierra cubana más habitantes que los probados de españolismo y lealtad á España y el ejército que él manda.»

Es preciso exterminar á esa mala raza, como Simón de Monfort exterminaba albigenses, sin contemplaciones ni cuidados de separación, pues al fin Díos se encargará de llevarse los buenos á la gloria eterna»

Pierna cuidado. *La Correspondencia*, el Carnicero no tiene ni hatenido jamás escrupulo; es de la madera del brigadier español Pando, de aquél que en Venezuela, allá por 1816, oíció á Moxo diciéndole

que la mujer de Arismendi había dado á luz, en la prisión, un niño, un nuevo monstruo, por lo que convendría decapitar á madre é hijo; no temía el papel español: el hombre que violó á Tomasa Tamarit, entregándola más tarde á la soldadesca que ultrajó hasta después de muerta á la bella y virtuosa joven camagüeyana, ha desechado todos los escrupulos, es capaz de todo.

Tampoco temía el diario militar porque no sean fusilados los prisioneros y ahorcados los guajivos mansos; eso se hace, se está haciendo y se hará, asesinar al indecente, ser fuerte ante el débil—que dijo Wellington—es propio, inato, característico, la marca de fábrica de la bizarria ibera y de la hidalgua española.

(*De Patria*).

### GUERRILLAS

La Delegación Cubana en Estados Unidos ha colocado otros cinco millones de losbonos de la Revolución, destinados á los atenciones de la guerra.

Estos bonos gozan un interés de 6 por ciento anual y serán pagados diez años después de la evacuación de la Isla por las tropas españolas.

En Estados Unidos se les considera un título de primer orden. Prueba de ello lo solicitudes que son, y la facilidad con que han sido colocados.

—Un prisionero de guerra que desde Bithia Honda era conducido á la Habana en el vapor Triton, se arrojó al mar, donde fue devorado por los tiburones, antes que estar en poder de sus enemigos. Aún no se ha publicado el nombre de ese héroe.

**El diario de la Marina**—De la Habana con el título de *un soneto* publica lo siguiente:

— De una carta fechada en Mayari y publicada en «La Voz de Galicia», toma mos este soneto de don Leocadio López, capitán de Estado Mayor:

A MACEO

No canto, negro audaz, para ensalzarte el arte con que eludes la pelea ni tu pericia al esgrimir la tea, y alizar del bandido el estandarte.

Si logras solapado deslizarte en el campo español sin que te vea el noble pueblo que con férreos guerrean, no llegues con tu ardor á deslumbrarte. Recuerda que un ratón igual tú atrevido de un kemido león turbando el sueño le arrancó de dolor feroz rugido, y al insistir con temerario empeño, bajo su garra pereció escondido; Tangrande era el león, y él tan pequeño

Al que contesta el diario *Cuba de Tampa*:

Estoy cierto, eocadio, cuando creo, y no lo estimes como infame mote, que éras otro ejemplar de don Quijote en bravura, arrogancia y escarceo.

¿Tú burlarte del incito Maceo que trae á España ó á su gente al trote, y fué de Campos continuado azote en Jacan, Peralejo y Coliseo?

Antes á turba cruel desenfrenada, el ibero león un tiempo bravo,

ya ni rugía, ni muerte, ni hace nada;

Que en Jibito, Multiempo y Ciyajabo, salió, gorra la melena dasgrena y con muchos guisados en el rabo.

A. González Acesta.

RÁSCO QUE EXALTEZ.—El señor Leopoldo Matiz O., carpintero, de Bogotá, envió á los señores Miguel Simper y Hijo, para auxiliar á los hijos de Cuba, su anillo náutico, para convertirlo en dinero, por no tener más, exceptuando lo su persona y su primogénito de diez meses,

## CUBA LIBRE

El señor Rafael M. Merchán hizo avalar el anillo, y después de cubrir su importe, guarda en su poder el anillo y la carta del señor Matiz O. para destinarios al primer Museo de reliquias históricas que se funde en CUBA LIBRE.

No se necesitan comentarios para analizar esta acción.

*De El Porvenir.*

«El lunes dos de Marzo llegó a Santiago de Galicia la peregrinación organizada por el cura párroco de Azca, señor Seoane Carballo para visitar el sepulcro del Santo Apóstol e implorarle el triunfo de las armas españolas en Cuba.»

Por ahí se empieza. Despues pedirán auxilio á la corte celestial.

Solo que ya murió el caballo blanco de Santiago. A no ser una alusión al envío á Cuba del apóstol Martínez Campos con bandera blanca.....

Se calcula que formaban la manifestación religiosa diez mil personas. Es decir, diez mil gallegos de ambos sexos estados.

A vispera de la manifestación se produjo un incendio en la parroquia.

Justicia divina!

Entre la horde de empleados que mandan España á Cuba ha llegado el señor Ordax, Gobernador de Puerto Príncipe.

Este Ordax fué director de la casa de Enagénados y escribió un folleto sobre el pasado, presente y porvenir de Cuba.

Se llama Federico Ordax Ávila.

Y como buen burócrata español es un pájaro de cuenta.

La Lucha de la Habana publicó la noticia de que Weyler había ido á Santiago de las Vegas. Y el «Diario» la desmiente.

No había necesidad. Todo el mundo sabe que Weyler es incapaz de moverse del Palacio de la plaza de armas.

No hay es año que no sellen la boca para decir que han llevado la civilización á Cuba. Y no hay cubano que lo crea. Yo soy el único que lo confieso y lo digo á boca llena: los españoles han llevado á Cuba la civilización y la cultura.

Y es porque se que muchos de ellos llaman cultura á la camiseta y civilización á la spárgata.

*(De Cuba)*

El «Diario» de la Marina publica un artículo con el epígrafe.

«Las fieras de la manigua. ¿Se habrán ido al monte los cachorros de Weyler?»

En el ejército español que opera en Cuba hay un militar que firma así: Suárez Bravo.

Será para que no lo confundan con Suárez Valdés, que es un cobardo.

Dice un periódico de la Habana que los reclutas recién llegados de España por su figura y ausencia de barba más parecen niños que soldados.

Por eso Maceo siguiendo los preceptos del Evangelio dice: cariñosamente; venid á mi los niños; y cumple con una obra de misericordia enseñándoles lo que no saben.

Los obispos españoles, olvidándose de su misión de paz, incitan á los pueblos á una lucha injusta y cruel y hacen rogativas por el triunfo de los tiranos.

Qué piensen en la virgin y no cojan

Dicen que en los cuatro meses que Weyler está en Cuba, (en Cuba no, en la Habana,) ha adelgazado extraordinariamente.

No hay que extrañarlo, el miedo aunque se disfrazase con ginebra, es un depri-

mo. La Comisión encargada de tasar la goleta *Competidor* y sus efectos, estimó la bandera cubana que en ella se halló en un centavo.

En algún modo se han de desquitar de los desquites que hace quince meses les está dando esa bandera.

De colega, Weyleriano.

Los mandamientos de la ley de Weyler son diez.

El 1.º Amar á España sobre todas las cosas y al cubano contra una esquina.

El 2.º Jurar, quienes qué no; por la integridad de la patria, apesar de Portugal y Gibraltar.

El 3.º Santificar todas las infamias.

El 4.º Honrar el robo el asesinato y la violación con cruces y ascensos.

El 5.º No matar si no mambises.

El 6.º No acabar la paciencia de los yankees por las consecuencias.

El 7.º No hurtar vergüenza porque no hace falta.

El 8.º No decir jamás la verdad á España, y levantar un cadalso en cada esquina.

El 9.º No codiciar las glorias de Gomez y Maceo, porque no es la miel para la boca del asno.

El 10.º No aspirar á proceder con humanidad y justicia, porque á eso solo están obligados los pueblos civilizados.

Estos diez mandamientos se encierran en dos: en cometer toda clase de atrocidades para mayor honra y gloria de la madre patria, y en asegurar paraje de regreso á España para el dia de la espionación.

El general Weyler ha recomendado á los oficiales superiores que tomaron parte en la acción de Cacarajicara para que se les ascienda al grado inmediato.

El medio que tienen los españoles para ganar batallas es infiable. Apuntan todas las operaciones en el debe de Caja; no le dan salida ni siquiera á una batata, por tanto todos son triunfos en su historia militar, desde los tiempos más remotos hasta nuestros días.

Si Bapauer hubiese sido general español, el desastre de Abba-Garima, lo hubiera valido el título de Duque de Abisinia, pues los cronistas lo hubieran buscado la vuelta del tal modo y de tal manera contarián el hecho, interrumpiéndolo á cada momento con la *hidalgua*, el valor *marina* desmentido del soldado español, la *proverbial heroicidad de nuestra raza*, el *brillo imperderio de nuestras armas*, el *arrojo de nuestras legiones inmortales* etc. etc., que á estas horas el mismo Menelik dudaría de su triunfo.

El general Inclán, probablemente será agraciado con la *Gran Cruz del Mérito Militar* y el título de *Marqués de Cacarajicara*.

En la primera tempestad de la presentación de las lluvias en Cuba, un rayo fulminó el asta de bandera del palacio de la Capitán General.

Hasta los fenómenos físicos conspiran en contra de la dominación española en la Perla de las Antillas; no hace apenas unos días que se produjo una explosión de gas en el palacio, ahora, le ha caído un rayo.

Cuidado, amigo Weyler, vea que el diablo no duerme, y según dice la gente Vd. le pertenece en cuerpo y alma.

*El Liberal* de Madrid, de fecha 10 de Abril, publica un artículo firmado por el señor Narciso Campillo, del cual tomamos los párrafos que siguen, con el único objeto de descargar nuestra conciencia.

pues, muchas veces pensando en las miserias humanas y en las vanidades del hombre hemos sabido reflexionar acerca de las causas por las cuales los cubanos somos tan malos hijos de España, y casi hemos encontrado la solución en el artículo que nos ocupó, pues la verdad dicho sea de paso, es que á ningún cubano se le ocurriría imitar esas costumbres ni otras muchas de la madre patria, por más que se nos acuse de mambises y filibusteros.

Allá van los sueltos con el perdón de nuestros amantísimos padres.

El forastero, y más aún el extranjero, que viene á la capital de España, se vé

molesto, acosado, perseguido por cientos y miles de personas, hombres, niños y mujeres, que le importúnan con sus jerezadas; que no le dejan pararse un momento para saludar á un amigo; para mirar una vidriera; y hasta suponiendo que vaya como disparado sin detenerse un instante en parte alguna, el mendigo le sale al paso, y si es menester, le coloca el sembrero bajo la barba; la mendicidad crece y se propaga de una manera espantosa y clínica; el juego se extiende desde el casino elegante á la sucia taberna; se roban y despojan las casas en mitad del día; y una patulaya de viejas indecentes va por las plazas y calles más concurridas conñas de doce, diez y aún menos años, ofreciéndolas en alquiler á la juventud de los que pagan, espectáculo que avergüenza á los hombres más corridos, si antes no perdieron todo instinto y todo sentimiento de honor, de moral y delicadeza.

Y no todos los mendigos son pobres, ni mucho menos. Los hay que tienen tabernas, casas de dormir, y aún casas propias.

Cuando por toda la capital circuló una voz paverosa anunciando la próxima quiebra de la Caja de Ahorros, los madrileños presencian un espectáculo edificante, da que dieron cuenta todos los periódicos, sin que en ello fijasen su atención suprema nuestras celosas autoridades. Centenares de mendigos se estacionaban diariamente en la plaza de Santa Catalina, formando larga cola hasta la calle del Arenal y disputándose el turno para presentar sus libertades en la mencionada Caja de Ahorros y cobrar las cantidades que tenían depositadas, con sus respectivos intereses. Aaaaaa meeeeeeee! Como se vé, dá ganas de entener *in eternum* á pueblo tan progresista.

**NOTICIAS DE LA GUERRA**

En la última semana no nos ha sido transmitida ninguna noticia que revista aisladamente importancia capital; pero el conjunto de las que el telégrafo nos ha hecho conocer y las que comunican los periódicos últimamente llegados, demuestran que la situación de España en Cuba es cada vez más apremiante.

Cada día es más evidente que el Gobierno español no domina sino la parte de la costa que pisa y las ciudades que en ella se encuentran.

Tal es la conciencia que de este hecho tiene, que ha mandado retirar de Santa Clara, la capital de las Villas, el Gobierno Civil y Militar, los tribunales, la curia eclesiástica, por no considerarlas allí seguras, instalándolas en Cienfuegos en la costa Sur donde pueden ser socorridas por la escuadra.

Los asesinatos de vecinos pacíficos, la violación y escarnio de las mujeres, y la falta de respeto á la propiedad llevadas á cabo por los subordinados de Weyler, como si el nombre de este fuera una consta de exterminio y de pillaje, están demostrando que el mas temeroso caos reina entre las filas de los opresores de Cuba, y que los días de la tiranía están contados.

Como en la edad media, Weyler, publica edictos poniendo á precio las cabezas de determinados jefes de la Revolución, las que quisiera exponer en una jaula en los caminos para terror de los transeúntes.

Entre tanto, el ejército español en Cuba ha más de cuatro meses que está impidiendo colocar en Estados Unidos sin más garantía que la suya en el triunfo de la República, y se le ofrecen á la Revolución poderosos buques de guerra con pago a largo plazo, España sola encuentra dificultades cuando ofrece un nuevo empréstito dando las mejores prendas de la nación.

Y mientras el gobierno de Alfonso XIII marcha á la ventura sin plan ni propósito determinado, ora fiendo la pacificación de la Isla, á los planes políticos del general Martínez Campos, ora la ferocidad de Weyler; tan pronto proclamando la guerra sin cuartel y el exterminio de la raza maldita de los naturales, como reconociendo la necesidad de reformas y prediciendo la pacificación por su mediación; y mientras la prensa española es una manifestación palpable, por el desconcierto que en ella reina, de la falta de confianza en el triunfo, el Gobierno de la República de Cuba sigue sin vacilaciones el derrotero que le trazó la Constitución proclamada, no dà un paso en falso; sus resoluciones

revelan, no sólo la absoluta seguridad del triunfo del bájivo, sino con la madurez con que han sido tomadas, y, sin retroceder nunca, sin fanfarronadas ridículas y temerarias; cada día afirma más las conquistas realizadas, que los hechos y la pronta adhesión á la causa se encargan de demostrar con unidad de aspiraciones y propósitos, y con la más absoluta fe en que el día de la justicia alborea ya desterrando las sombras de la oscura noche de la opresión colonial.

Puede el gobierno del heredero de todos los crímenes, vilesas é hipocresías de la raza borbonica, arrancar de sus hogares otros cincuenta, ochenta ó cien mil infelices que vayan á sacrificarse en Cuba por intereses egoístas ó principios dinásticos que labran la reina de España; puede implantar en la Isla con escarnio de la civilización y asombro del siglo, los más vergonzosos suplicios como régimen de gobierno, la más bárbara crueldad, los más vergonzosos atentados al pudor como demostración de la cultura de los representantes de España; puede proponerse destruir la raza cubana hasta la quinta generación y cubrir con una capa de germen sangre el empedrado de las ciudades que dominá y llevar su ferocidad y el desenfreno de sus godas pasiones y de su bárbarie hasta lo inconcebible, que á pesar de todo, triunfará por que frente á los hechos atroces de su soldadesca frente á la insobriedad de sus voluntarios, frente al vil asesino y violador de mujeres que los mata, está un pueblo de héroes, que amasado por la experiencia con la libertad por bandera y con la protección del pueblo americano, no ha de vacilar en hacer cenizas de la Isla ante que dejarla por más tiempo para pasto de la codicia burocrática y militar de la Metrópoli, ni ha de deponer las armas para empuñar la azada y el arado sino cuando el último de los representantes de la Monarquía, haya sido arrojado á la fossa ó al mar.

La autonomía que Cánovas, le ofrece a Cuba, ni será garantida por el gobierno Americano que no querrá nunca constituir en favor de un gobierno que ha violado anteriormente sus compromisos, ni menos aun aceptada por los patriotas que lo han declarado mil veces no entrando en negociaciones que no reconozcan como base la independencia absoluta.

Correspondencias de España aseguran que el general Calixto García está fortificando la parte de la Provincia de Puerto Príncipe *que está en su poder*.

El general Antonio Maceo ha formado una tropa militar en Pinar del Río frenando la tropa de los españoles para evitar el avance de los 50.000 hombres que la guarnecen.

¿Pues no nos decían los partes oficiales que Maceo andaba huyendo y disperso, evitando el encuentro de las columnas que los perseguían? — ¿Dónde es que se encuentra nadie menos que en constituir una linea militar con fortificaciones?

Lo que eso prueba es que Maceo está muy tranquilo en Pinar del Río y que no quiere que los 50.000 soldados de la tropa española puedan invadir aquella provincia que él y no Weyler domina.

Del Consejo de generales reunido por Weyler en la Habana ha resultado que hay que cambiar el plan de operaciones.

¡Pues no era tan eficaz y excelente el que seguía Weyler!

Lo que hay que cambiar no son los planes de operaciones, porque no acreditará la ineptitud que el *Times* de Londres reconoce en los generales españoles, que no acaban nunca de encontrar el plan conveniente, sino la prisa de los buques españoles que debe ser dirigida á España con esos generales tan estratégicos y con sus escuadras soldados.

El general Weyler ha convocado á ceñir al Cónsul General Americano.

Cuidado Mr. Lee: vaya con cota de mala y acárdese de los Borgias.

El *Herald* (con más extensión) y otros periódicos publican telegramas de la Habana de la gran batalla ocurrida en la Zanja del Caño, Oriente entre fuerzas españolas salidas de Manzanillo al mando del general González Muñoz y la columna del general Calixto García. El propósito de González Muñoz era evitar que García pasara el Caño hacia Occidente, y al efecto, además de las fuerzas de tierra que actuó, tenía á su servicio varios cañones en el río. Los españoles fueron completamente derrotados con pérdida de 200 muertos y 400 heridos, salvándose el resto de la columna á bordo de los buques que siguieron á refugiarse á Manzanillo.

La columna García siguió su marcha

CUBA LIBRE

# ASTRERIA DE MARIO RESTANO

## CALLE 18 DE JULIO NUM. 684

CASI ESQUINA GABOTO

## TODO EL MUNDO DANDY

Se fija á todo el mundo.—Se reciben los certificados de Tesorería á la par  
En esta acreditada casa donde encontrará toda persona que sabe vestir bien un gran surtido de casimires de última novedad, por ser recibidos directamente, ahorrará aparte de las ventajosas condiciones de pago; un 30 % de rebaja en los precios esto es: siempre contando con un buen corte é inmejorable confección.

No olvidarse de visitar esta casa donde se viste bien barato y fiado.

CALLE 18 DE JULIO 684, CASI ESQUINA GABOTO

INDICADOR PROFESIONAL

IMPRENTA LA NUEVA CENTRAL

Calle 25 de Mayo número 427

SE HACE TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRAFICOS

A PRECIOS BARATISIMOS

Armeria del Uruguay

— DE —

## ENRIQUE MOZO

Avenida General Rondéau número 276

Surtido general de Armas, Cuchilleria y Quincalleria—taller de composturas de armas y afilador.

Precios Modicos

MONTEVIDEO

## A LOS ALMACEÑEROS

VINO ESPECIAL DE VALDEPEÑAS

EN ESTOQUE S. CONTENIDOS LILLO, DESPAJADO 16 CENTESIMOS

LA BODEGA—CALLE ZABALA 97

## AVISOS

ALEJANDRO MONTAUTTI

CALLE ZABALA NÚMERO 130 y 136

REMANTE PERMANENTE

Todos los Junes y jueves de artículos de tienda, bazar, almacén ferretería etc. Todos los martes de muebles en general.

Venancio Flores

Corredor y rematador

Se ocupa de la venta de terrenos mutables propiedades y mercaderías en general.

CASA DE REMATE

443 25 DE MAYO 443

Depósito de bienes muebles

Remates semanales en susas sa

LA INDUSTRIAL

ANTIGUA Y ACREDITADA CASA

EN MAQUINAS DE COSER

Gran taller para composturas á precios

módicos. | Aceite garantido para máquinas

de coser. Variado surtido en sedas, hilos

agujas, y otros artículos del ramo

Codina y Segú

103—CALLE 18 DE JULIO—103

EL VOLCAN

PRIMER SOMBRERIA NACIONAL

De sombreros de todas clases

ESPECIALIDAD DE LA CASA EN FIELTRO

DE DOMINGO ANAIDO

Además de atender la casa á los pedidos de sombreros por grandes cantidades y por menos, tiene un gran surtido de artículos para hombres al precio de las casas introductorias.

BALLE 18 DE JULIO 312

Con sucursal en la misma calle N° 16

MONTEVIDEO

ESPECIFICO

S

INYECCION INFALIBLE CONTRA LA

GONORREA

CURA RÁPIDA Y SEGURA

Segurante que es infalible y que no causa estreñeces, como aconsejo con otros medicamentos, siendo además de fácil empleo.

Es un remedio prodigioso para curar radicalmente toda clase de fijos antiguos ó recientes gota miliar etc.

Aprobado por el Instituto Sanitario Federal

del Brasil y demás de la América del Sur.

Preparado por la Balzay & Co New-York

Buenos Aires.

De venta en todas las farmacias. Precio del frasco 0.70 cts.

Unico depósito en el Uruguay: Botica Popular

Romopática de J. CA TRELLA.

Call Arap y núm ro 132

MONTEVIDEO

GRAN AFE Y CEVADRIA

DEL CENTRO

VALENTIN GIOVANONNE

Calle Buenos Aires 237 d 239 esq. Cámaras

Sucursal:

SARANDÍ 450 TRINTA Y TRES

Con 5 billares y demás juegos de salón, Casa especial en café tostado y molido, por mayor y menor. Vino del Piemonte, licores y vinos finos de todas clases. Servicio inmejorable.

Teléfono la Uruguayana 1038.

VINOS

DE LA GRANJA VARZI

Se pone en conocimiento del público que los vinos de este reputado establecimiento siguen expediendo á las familias llevándolos á domicilio, á precios sin competencia dada sus condiciones de genuidad.—Diríjanse los pedidos al depósito:

32—CALLE 18 DE JULIO—32

Teléfono «La Uruguayana» núm. 407

AVISO AL PÚBLICO

MANUEL FONSECA

Se encarga de cobranzas de cuentas, reparto de diarios y periódicos, programas esquemas, tarjetas, circulars, invitaciones fiestas y reparto de carteles, y etc.; etc.—Contando con un personal idóneo, pudiendo dar garantías por el cumplimiento de su trabajo.

PRECIOS REDUCIDOS

Para tratar ocurrir á la calle 25 de Mayo 427  
«Bodega La Nueva Central,  
Montevideo, Mayo 1896.

POR SOLO 30 CTS.

Puede Vd. comer ó almorzar apíparamente en el

Restauran y Café Imperial

Frente al Teatro Sclis

No olvide que á más de la baratura está el buen servicio.

Café con leche taza grande

Pan y mantequilla 12 centésimos

LOS SIETE CUADRANTES

RELOGERIA Y JOYERIA

LIBERTORIUM

Surtido general en relojes y joyas  
de las mejores fábricas. Esta casa  
cuenta siempre con un personal compe-

tente para composturas difíciles.

Todo garantido.

258—CALLE 18 DE JULIO—25

# MAPA DE LA GUERRA DE CUBA

Editado en Buenos Aires por el Club Revolucionario Cubano, con minuciosos detalles de localidades, fortalezas, la tropa militar, territorio militar y población en Cuba. Se vende: En Montevideo en las librerías de «El Anticuario», 18 de Julio Galli y Cia., Barrio y Ramos, 25 de Mayo y Bocchi Sarandí al lado de la Matriz en Buenos Aires: Cigarrería LA CUBANA Cangallo 411; y en las más importantes,